Soluzioni compito 7 novembre 2019

Soluzione esercizio di elettrostatica [punti 15]

Si consideri il circuito mostrato in figura dove C7 = 6.00 uF, Cy = 3.00 uF e
AV = 20.0 V. Dapprima si carica C chiudendo l'interruttore S;.

e Calcolare la carica accumulata sul condensatore C} [punti 1]
Q; = C1AV =120 x 10~*C (1)
e Calcolare la carica accumulata sul condensatore Cy [punti 1]
Q=0 (2)
e Calcolare l'energia elettrostatica nel condensatore C; [punti 1]
Uy = ;ClAVQ = 1.20 x 107%J (3)
e Calcolare l'energia elettrostatica nel condensatore Cy [punti 1]
Uy =0 (4)

Poi S viene aperto e il condensatore carico viene collegato a quello scarico
chiudendo 'interruttore Ss.

e Calcolare la carica accumulata sul condensatore C; [punti 3]
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Q; QF =8.00 x 107°C (5)

e Calcolare la carica accumulata sul condensatore Cy [punti 0.5]
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e Calcolare I'energia elettrostatica nel condensatore C; [punti 0.5]
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e Calcolare l'energia elettrostatica nel condensatore Cy [punti 0.5]
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e Variazione di energia elettrostatica [punti 0.5]
AE=U 4+ U, —Uf —Uj; = —4.00 x 107*J (9)

La differenza corrisponde all’energia dissipata sulla resistenza del cir-
cuito durante la carica e scarica dei condensatori.

e Legge che descrive la variazione della corrente elettrica [punti 4] La cor-
rente decade con legge esponenziale con costante di tempo 7 = Ry(C' e
C' = C1C5y/(C1+Cs) corrisondente alla serie dei due condensatori. [punti
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e La potenza istantanea dissipata dalla resistenza Ry & w(t) = Rol(t)?, in-
tegrando rispetto al tempo da ¢ = 0 all‘infinito si ha la potenza dissipata
totale [punti 2]
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che corrisponde al valore di AFE in modulo.

=4.00 x 107%J (11)

Soluzione esercizio di magnetismo [punti 15]

e Il campo magnetico e’ entrante nel foglio e si calcola col teorema di
Ampere [punti 3]
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essendo z la distanza dal filo rettilineo.

B (12)

e Calcolando direttamente il flusso con integrale doppio si ha [punti 4]
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e Dalla legge di Faraday [punti 4]
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e La corrente risulta [punti 4]
I = }"; = —480x 10774 (15)



il segno meno indica che la corrente scorre in senso antiorario, come si
evince applicando la regola della mano destra e considerando il verso
entrante nel foglio del campo magnetico.



